

В 20-е годы советская общественность также знакомится с переведенными на русский язык произведениями чехословацких писателей и поэтов А. Ирасека, К. Чапека, И. Ольбрахта, Я. Гашека, П. Илемницкого, В. Незвала, репортажами Ю. Фучика. В литературных журналах печатались статьи о литературной жизни в Чехословакии, рецензии на новые произведения чешских и словацких писателей (см. «Чехословацко-советские литературные связи». М., 1964).

212

*Обращение руководства КПЧ и Союза коммунистической молодежи Чехословакии в связи с XII Международным днем молодежи*

Братислава

Не позднее 5 сентября 1926 г. \*

Голосуем за XII Международный день молодежи!

Молодые рабочие и работницы, молодые крестьяне и крестьянки, учащиеся!

Рабочие и работницы, крестьяне и крестьянки!

5 сентября классово сознательная рабочая молодежь всех стран под руководством Коммунистического Интернационала молодежи<sup>1</sup> проводит свой XII Международный день молодежи. Международный день молодежи имеет в истории движения рабочей молодежи такое же значение, как 1 Мая в истории рабочего движения. Международный день молодежи — боевой день всего пролетариата.

Лозунги, выдвинутые коммунистической молодежью к XII Международному дню, являются требованиями всей трудящейся молодежи. Экономический кризис и непрерывное наступление буржуазии прежде всего ухудшают положение трудящейся молодежи. Поэтому коммунистическая молодежь борется прежде всего за экономические требования рабочей и крестьянской молодежи.

К экономическому угнетению присоединилось наступление объединенной буржуазии на политические права рабочей молодежи.

Подготовленные правительством Черного<sup>2</sup> законы предусматривают лишение избирательного права солдат, сохранение 18-месячной военной службы и введение допризывной подготовки. Эти законы таят в себе новую военную опасность и имеют целью подготовку новой войны.

Тем более необходимой является борьба против милитаристской реакции и против вооружения.

Гонка вооружений во всех империалистических государствах в первую очередь направлена против Советской России, против первого рабоче-крестьянского государства.

Трудящаяся молодежь должна понять, что экономическое и политическое положение Советской России, а тем самым и жизненный уровень трудящейся молодежи постоянно улучшаются и являются опорой всему рабочему классу. Все измышления, распространяемые о России, являются заведомой ложью, фабрикуемой ее врагами.

Советскую Россию необходимо защищать!

Вторая делегация молодежи Чехословакии<sup>3</sup> должна убедиться в подлинном положении в России.

Предстоящая борьба требует единого фронта всей трудящейся молодежи. Одинаковая эксплуатация, одинаковая нищета рабочего класса требует того, чтобы в борьбе за улучшение экономического положения были устранены всякие различия во взглядах.

\* Датируется по содержанию документа.

Борьба против выступающей единым фронтом буржуазии, борьба за экономические требования трудящейся молодежи должна осуществляться единым фронтом!

Молодые рабочие!

Коммунистическая молодежь по случаю XII Международного дня молодежи призывает вас к массовым демонстрациям. 5 сентября должна выступить вся трудящаяся молодежь и взрослые рабочие. В духе традиций Международного дня молодежи этот день будет объявлен днем борьбы против наступления буржуазии. Он будет доказательством того, что трудящаяся молодежь готова выступить на борьбу под руководством коммунистической молодежи!

Все на демонстрацию 5 сентября! \*

Руководство Коммунистической партии Чехословакии.

Общегосударственная организация молодежи КПЧ.

SA, Bratislava, 2B, č. 7214/26 prez.

Подлинник. Перевод со словацкого.

<sup>1</sup> Коммунистический Интернационал молодежи — международная организация коммунистической молодежи, секция Коминтерна. Существовала с 1919 по 1943 г.

<sup>2</sup> Так называемый чиновничий кабинет, возглавляемый Я. Черным, существовал с марта по октябрь 1926 г. Его создание было вызвано кризисом правительственной коалиции.

<sup>3</sup> Учитывая положительную роль поездок делегаций молодых рабочих в СССР (см. док. 134), пленум ИК КИМ в марте 1926 г. вынес решение начать кампанию засылку новых молодежных делегаций в Советский Союз.

В апреле 1926 г. было опубликовано второе обращение ЦК ВЛКСМ к рабочей молодежи всех стран с предложением послать в СССР свои делегации. Чехословацкий комсомол развернул широкое движение за организацию второй делегации. Было проведено 30 конференций трудящейся молодежи, избравших своих делегатов. В октябре 1926 г. была сформирована делегация в составе 17 молодых рабочих — членов коммунистического (3) и социал-демократических (11) союзов, а также представителей несоюзной молодежи (3). (См. «Коммунистический союз молодежи за четыре года». М.—Л., 1928, с. 177). Однако Министерство внутренних дел ЧСР, не разрешило поездку. («Pravda mladeže», 23. října 1926).

Вторая делегация чехословацкой рабочей молодежи посетила СССР в октябре — ноябре 1927 г. — в дни празднования X годовщины Великой Октябрьской социалистической революции (см. док. 253).

*Приветственное письмо представителя Чехословацкого союза  
кожевников<sup>1</sup> Я. Гавела советским кожевникам.*

Москва

16 сентября 1926 г.

Уважаемые товарищи!

Позвольте передать вам привет от рабочих, организованных в красном союзе кожевников Чехословакии.

Положение наших рабочих кожевников является крайне бедственным, так как они страдают от постоянной безработицы, являющейся следствием систематического кризиса чехословацкой кожевенной промышленности. Поэтому наши кожевники постоянно обращают свои мысли к русским товарищам и с радостью наблюдают за тем, как они строят свое государство. Также и я с большой радостью принял участие в делегации, отправляющейся на празднование 5-го Международного дня

\* Обращение было напечатано на словацком и немецком языках.